
10 

MONOGRAFIA POKONFERENCYJNA

Постановка проблеми. Психологія 
виробничого середовища визначає за-
вдання вивчення особистості у реаль-
ній системі умов, зовнішніх сил і моти-
вів, які впливають на спеціаліста, на 
становлення його образу «Я», на про-
фесійну ідентифікацію, включаючи 
систему об’єктивних і суб›єктивних 
елементів професійної адаптації, які 
об’єднуються в його діяльності. Про-
фесіогенез особистості обумовлює і 
розвиток її самосвідомості  – станов-
лення образу «Я»-спеціаліст. Як свід-
чать наші дослідження протягом 
останніх років (Н. О. Чайкіна, 2012-
2020) образ «Я»-спеціаліст не виникає 
відразу, а формується на протязі всьо-
го життя людини, під впливом бага-
тьох виробничих і соціально-психоло-
гічних ситуацій. В такому ракурсі об-
раз «Я»-психолог розглядується нами 
як системоутворюючий компонент, 
який інтегрує особистісний і профе-

сійний потенціал, а порушення між 
«Я»-базовим і «Я»-ситуаційним про-
являється у деформації особистості 
через професійну кризу. Дискурс про-
блеми полягає в тому, щоб визначити 
ступінь негативних змін особистісних 
якостей психолога під впливом специ-
фіки його професійної діяльності і 
власного психологічного досвіду. Та-
кож особливої уваги потребує вивчен-
ня механізмів виникнення професій-
них деформацій, які включають до 
себе деструкцію особистісного значен-
ня психологічної діяльності та смисло-
вих установок в ній.

Аналіз останніх джерел і публіка-
цій з теми. Професійні деформації 
практичного психолога це певний мар-
кер, який характеризує непрофесійну 
поведінку у професійних ситуаціях. С. 
П. Безносов [1] наголошує, що вона 
виникає у осіб з високим рівнем дома-
гань, амбітним захопленням діяльніс-
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тю та надмірно вузькою професійною 
спеціалізацією та в структурі профе-
сійної деформації виділяє когнітив-
ний, емоційно-вольовий, особистіс-
ний і поведінковий блок. Професійну 
деформацію, як будь які зміни особис-
тості фахівця, розглядуються у працях 
О. О. Євдокимової, Н.В. Майсак, В. С. 
Медведєва, В. Н. Петрової, І. Хоржев-
ської, Ю. М. Чемодурової та інших. 
Результати дослідження В. Н. Петрової 
[6] свідчать, що професійна деформа-
ція особистості психолога проявляєть-
ся у тенденції відмови від психологіч-
ної діяльності в ситуаціях невдач, у 
розширенні сфери економії емоцій і 
песимістичній установці при вирішен-
ні професійних проблем і задач. До-
слідник Ю. М. Чемодурова [10] під-
креслює, що психологам притаманна 
рання професійна деформація. Вже на 
третьому курсі навчання майбутні 
психологи переживають першу кризу 
професійного становлення, яка 
пов’язана зі злиттям «Я» професійного 
й особистісного та нав’язливим діа-
гностуванням і інтерпретуванням 
всього навколишнього. В разі успішно-
го розв’язання кризи відбувається 
дистанціонування професійного та ін-
тимного простору самоздійснення, 
якщо ж цього не станеться – відбува-
ється прогресування професійної де-
формації особистості психолога.

Виклад основного матеріалу: Про-
фесійні кризи завжди супроводжують 
діяльність любого спеціаліста, але у 
психологічній діяльності вони можуть 
виступати як ризики і загрози дефор-
мації особистості, які призводять до її 

дезадаптації [8,9]. Атрибутами такої 
кризи виступають зниження рівня 
професіоналізму, внутрішня розгубле-
ність, зниження власної самооцінки, 
втома, виникнення відчуття вичерпа-
ності своїх можливостей. Професійна 
деформація психолога вказує на ком-
пенсаторні захисні механізми в струк-
турі особистості психолога, які 
пов’язані з емоційним перенасичен-
ням спілкування, перенапруженням 
образу «Я»-психолог, дискондартністю 
«Я»-базового і «Я»-ситуаційного, замі-
щенням рішення власних проблем за 
рахунок клієнта, нав’язування власних 
цінностей, нетерпіння, невизнання 
власних помилок. Тому, щоб відновити 
власну професійну ідентичність пси-
хологу доводиться особисто пропра-
цьовувати психологічні проблеми 
(професійний цинізм і егоцентризм, 
втрата здатності дивуватися, раціона-
лізація, стереотипізація та зменшення 
чутливості до живого досвіду, перена-
сиченість спілкуванням, емоційна хо-
лодність, гіперконтроль, тощо) і при-
ймати участь у супервізійній підтрим-
ці його професійної діяльності, які до-
зволяють підвищити професійний і 
особистісний потенціал через віднов-
лення акмеологічної траєкторії і пер-
спективи фахового зростання.

Діагностика професійних деформа-
цій психолога повинна включати до 
себе перш за все: діагностику регуля-
тивного професійного розвитку і про-
фесійного вигоряння (наприклад Опи-
тувальник «MASLACH BURNOUT 
INVENTORY» (MBI) у модифікації Ю. 
М. Чемодурової, Опитувальник на ви-
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горання» (Maslach Burnout Inventory, 
MBI) (адаптація Н.Є. Водоп’янової), 
дослідження рівня психологічної адап-
тації (наприклад Тест «Психологічна 
адаптація» за Н.О. Чайкіною, модифі-
кація «Тесту пристосування» Х.Белла), 
дослідження долання стресових ситуа-
цій (наприклад Опитувальник «Стра-
тегії долання стресових ситуацій» 
(Strategic Approach to Coping Scale, 
SACS) за С. Хобфол, діагностику осо-
бистісно-смислового характеру моти-
вації професійного розвиткута спря-
мованості ціннісних орієнтацій і сту-
пінь гармонійності «Я»-концепції (на-
приклад, Опитувальник особистісної 
орієнтації (POI) (Е. Шостром, адапта-
ція Ю. Альошиної, Л. Гозмана, М. За-
гики, М. Кроза), діагностику когнітив-
ного професійного розвитку і сформо-
ваність системи знань щодо сутності 
та наслідків професіогенезу (напри-
клад, Дидактичний тест «Психологічні 
особливості професійного розвитку 
особистості»), діагностику характеру 
домінуючих поведінкових стратегій 
подолання стресу (наприклад, Особис-
тісний опитувальник «Стратегії долан-
ня стресових ситуацій» (SACS) (С. 
Хобфолл, адаптація Н.Є. Водоп’янової 
й О.С. Старченкової), діагностику реф-
лексивного професійного розвитку і 
рівень рефлексивності; ставлення до 
власного професійного майбутнього 
(наприклад, Методика визначення рів-
ня рефлексивності (А. Карпов, В. По-
номарьова).

Висновки: Особливості професій-
ної деформації психолога зумовлені 
компенсаторними захисними механіз-

мами його психіки; фіксацією деструк-
тивних установок, вантажем знань і 
фантазією про вичерпність цих знань; 
прагненням відповідати очікуванням 
інших; недосяжним образом «Я»-
психолог; появою стереотипів профе-
сійної поведінки. Попередження й по-
долання професійної деформації пси-
холога має спиратись на пропрацьову-
вання його особистісної історії як 
клієнта психотерапії та на супервізій-
ну підтримку його психологічної прак-
тики, починаючи з етапу його фахової 
підготовки у вищому навчальному за-
кладі.

Рекомендації: Створення профі-
лактичної програми щодо підвищення 
особистісного і професійного потенці-
алу психолога повинно включати в 
першу чергу психологічний супровід 
професійної діяльності психолога; під-
вищення психологічної і соціально-
психологічної його компетентності, 
оволодіння прийомами і техніками по-
долання особистісно-професійних де-
формацій та деструкцій, прийомами і 
техніками рефлексії та корекції страте-
гій подолання професійних криз і де-
формацій.
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